



一次意外，儿子成了植物人，丧失了吞咽功能。李双英像母燕喂雏燕一样，嘴对嘴喂食儿子。图为2007年1月30日中午，李双英喂儿子吃饭的情景。



上一：2015年5月15日上午，在李双英家义务服务了十多年的好心市民刘先生，帮助李定喜坐在床上，李定喜艰难地举起左手，向记者展示了他的锻炼成果。

上二：2007年1月30日中午，吃饭前，好心市民刘先生费尽力气把李定喜扶起来。

上三：2015年5月15日上午，李双英的邻居在照顾李定喜，并让他手拿器具，锻炼手部力量。

上四：2014年1月2日上午，李双英因病重在医院抢救，不少市民得知这一情况后，志愿来到她的家中和刘先生一起照顾李定喜。

啼血母爱

一次意外儿子成了植物人，母亲坚持嘴对嘴喂食20年的艰辛终于有了回报，儿子醒了、“长大了”

□本报记者 牛超/文 禹舸/图

20年前，一次意外，健康的儿子成了植物人，丧失了吞咽功能。她像母燕喂雏燕一样，坚持“嘴对嘴喂儿子”吃饭（本报曾作报道）。

她就是李双英，她的儿子叫李定喜，小名喜子。

20年过去了，李双英和喜子生活得怎样，喜子康复了吗？5月15日，记者来到李双英家进行了回访。

“喜子长大了”

李双英家住卫东区优越路街道繁荣街社区，今年62岁。两室一厅的房子收拾得干净、整洁，邻居蒋华英和李双英正坐在客厅聊天，喜子躺在床上。见到记者到来，喜子“唔、唔”地打起招呼。

“现在可以坐起来，不过要有人扶着。”李双英说，“喜子，你看这是谁，认不认识？认识了举举手。”只见喜子缓缓将右手举到头顶。

“吃烙馍吧，吃几个？”邻居蒋华英说。喜子将右胳膊向上举了5下。

“别人说啥都能听懂，就是说不出来。”李双英说，“而且现在学赖了，吃饭会挑食了，不爱吃面条，如果下面条，他嘴闭得紧紧的，说啥也不张嘴。不愿意

了，还会用胳膊‘撞’人家。长大了，是不是？”

听到母亲在说自己，喜子不好意思地笑了，眼睛比前几年有神不少。

啼血母爱

李双英是原市副食品商场退休职工，丈夫去世多年，家里只有她和喜子相依为命。1995年3月一天晚上的一场意外事故，让时年22岁的喜子成了植物人。“看着儿子一动不动地躺在床上，眼珠都不会动一下，心里有种说不出的难受。”但李双英并没放弃。

当时的喜子几乎丧失了吞咽功能，她也没有能力买流质食物，只能口对口地一点点喂，就像母燕喂雏燕一样。“一顿饭要喂四五个小时，我就双腿跪在床上，他靠在我身上。”就这样，李双英坚持了多年。现在，她的双腿落下了毛病，“走不多远，两腿就难受得抬不起来”。

为了不让喜子的肌肉萎缩并尽早康复，李双英一天多次给喜子做按摩，隔几个小时就翻一次身。李双英身高不足15米，要给80公斤重的儿子翻身，其间做了多少难，也只有她自己心里清楚。

付出总有回报。2001年8月的一天，喜子突然有了意识。“那天我正给他

按摩，发现他的眼珠动了一下，当时我激动得直想跪下。”回忆起儿子苏醒的那一幕，李双英依然抑制不住激动地说。

多方伸援手

“这些年，也多亏了亲朋、邻居及社会上那些不相识的人对我家的关爱。”李双英说，就说今年吧，“春节到现在我连一根菜都没买过，都是邻居、同学、朋友送的。”

2013年12月31日，李双英因心脏骤停一天紧急抢救两次，得知消息的亲戚、邻居、朋友纷纷赶到医院、家里看望李双英，帮忙照顾喜子。那一次，李双英在医院住了十多天，“如果不是亲朋好友、邻居的帮助，喜子还不知会是啥样。”

“她啥事都先想着别人，很少想着自己，有好吃的先给儿子。喜子没出事前，她还总是帮着别人，是个老好人。”邻居蒋华英说。

“她呀，就是累的，全身都是病，前几年因为持续发烧住了十来天院，但一直查不出病因，直到现在还低烧着。”李双英家的护工刘平亮说，李双英患有冠心病、高血压、哮喘、气管炎、糖尿病等多种疾病，“每天吃的药比吃的饭都多，现在腹部右侧又查出长个瘤子，医生让做手术，可她就是不去。”

“没事，我皮实。”李双英说，“你说，我咋敢躺下，我和喜子已麻烦大家不少了，我不想给大家再添麻烦。”据了解，多年来，母子俩的生活主要靠低保金和李双英微薄的工资维持，前年，因为一场大病，又欠下不少外债。

“没有大家的帮助，我早就撑不下去了，社区、政府也不少关心我，每逢节假日慰问都忘不了我，我挺感激的。”对于大家的帮助，李双英说她都记在心里，“我会努力照顾喜子，如果有可能，我也会尽可能帮助别人。”



←2015年5月15日上午，李双英在给已有明显好转的儿子喂水。